

撒马尔罕峰会闭幕 中吉乌铁路项目大幅推进

上合组织给世界更多稳定与信心

9月16日,上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议在乌兹别克斯坦撒马尔罕闭幕。在这届盛会上,有许多老朋友相见的难忘画面,也有不少对亚欧大陆影响深远的决定。在国际局势日益紧张与不安的当下,上合组织为未来提供了更多的稳定与信心。

中俄元首再次会晤

从9月14日至16日,国家主席习近平对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问,并出席上合组织成员国元首理事会第二十二次会议。习近平同多国元首和政府领导人举行密集的双边及多边会晤。其中,中俄两国元首会晤备受关注,这是继北京冬奥会之后,两国元首再度会晤。

习近平在会谈中表示,面对世界之变、时代之变、历史之变,中方愿同俄方一道努力,体现大国担当,发挥引领作用,为变乱交织的世界注入稳定性。俄罗斯总统普京表示,当今世界正在发生许多变化,唯一不变的是俄中友谊与互信,俄中全面战略协作伙伴关系稳固如山。俄中都主张推动更加公平合理的

国际秩序,树立了国际关系典范。

“中俄两国领导人举行多场双边及多边会晤,就涉及两国的核心关切、涉及上合组织本身的很多问题进行重要的沟通,本身就是具有重要意义的。”兰州大学一带一路研究中心教授朱永彪表示。

普京表示,俄方坚定恪守一个中国原则,谴责个别国家在涉及中国核心利益问题上采取挑衅行动。朱永彪认为,普京对美国强权政治和霸权主义的指责比以往更加强烈。

2021年中俄货物贸易额达1468.7亿美元,今年继续保持增长势头。本月初,普京在东方经济论坛上表示,俄天然气工业股份公司和中方决定以卢布和人民币50:50的比例结算天然气费用,俄罗斯正在采取措施以摆脱对美元等“不可靠的”外国货币的依赖。

“全球战略失衡是迫在眉睫的问题,中俄密切合作对于维系全球战略稳定意义重大。”上海国际问题研究院副研究员金良祥表示。

跨国铁路备受关注

本届上合组织成员国元首理事会取得一

系列重要成果,包括签署关于伊朗加入上海合作组织义务的备忘录,启动接收白俄罗斯为成员国的程序,批准埃及、沙特、卡塔尔、同意巴林、马尔代夫、阿联酋、科威特、缅甸为新的对话伙伴等内容。

此外,有一条铁路备受关注。习近平在会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫时强调,中方支持实施中吉乌铁路项目,愿推动项目早日开工。

中吉乌铁路全称为中国-吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦跨国铁路。中国和吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦在峰会期间签署了合作建设中吉乌铁路(吉尔吉斯斯坦境内段)项目协议。根据协议,该分段的经济技术可行性研究将由中方完成,最迟将于2023年6月1日之前完成可行性研究报告。“协议签署促进中吉乌铁路在程序上和法律上向前迈了一大步,距离正式开工建设又更近了。”朱永彪表示。

中吉乌铁路建成后,有望形成一条从中国出发,经吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、伊朗、土耳其一直延伸到欧洲的“新亚欧大陆桥”。相较目前的“第二亚欧大陆桥”,这一路线至少缩短近千公里,将大幅

提高亚欧大陆内部的运输效率。

金良祥认为,俄乌冲突爆发以来,西方对俄制裁不断加深,俄罗斯战略调整日趋明显,客观上加速推动上合组织在互联互通建设上发力。在俄乌冲突引发区域乃至全球地缘政治生变的背景下,中吉乌铁路对于上合组织的交通体系构建及其外延式发展意义深远。

“中吉乌铁路是一个稳定器和放大器。”朱永彪强调。首先,铁路将加强中亚国家之间的合作,在一定程度上起到稳定器的作用。其次,随着铁路的辐射范围进一步扩大,铁路将放大上合组织成员国之间的经济合作,有助于增强上合组织的吸引力。金良祥表示,经济合作一直是上合组织内相对较为滞后的合作领域,目前无疑是强化这一领域很好的契机。

正如国务委员兼外交部长王毅所说,上合组织作为涵盖26个国家的新型国际组织,越来越显示出强大的生命力和光明的发展前景,必将为维护亚欧大陆以及世界的和平与繁荣注入更多正能量和新动力,为推动构建新型国际关系和打造人类命运共同体发挥示范作用。 本报记者 杨一帆

世行称多国加息潮推高全球衰退风险

新华社华盛顿9月15日电 世界银行15日发布的研究报告显示,全球央行同步加息以应对通胀,可能令世界经济陷入衰退,并给新兴市场和中等收入经济体带来金融危机,造成持久伤害。研究呼吁发达经济体充分考虑自身货币政策调整时的外溢效应。

研究指出,全球央行今年一直在以过去50年未曾见过的同步程度加息,这一趋势可能会持续到明年。投资者预计,到2023年,全球货币政策利率平均水平将升至近4%,比2021年高出逾2个百分点。

日百岁老人超9万 接近9成为女性

新华社上午电 日本厚生劳动省16日发布数据,日本百岁以上老人首次突破9万人。

截至15日,日本百岁以上老人共90526人,较去年增加4016人,连续52年增长。这其中,百岁以上女性80161人,占88.6%;男性为10365人。岛根县连续10年成为百岁老人比例最高地区,每10万人中有142.41人。

数据显示,2021年日本女性平均寿命87.57岁,男性81.47岁,较上一年有所下降。厚生劳动省认为,与新冠疫情的流行有关。

两车移民“直送”哈里斯家门口

反对拜登边境政策 共和党人“战法”升级

国会中期选举逐渐临近,美国共和党与民主党政治斗争日趋激烈,前者把移民问题作为“武器”,且“战法”升级,从包大客车运送移民至民主党人主政城市,发展到“空投”,甚至直接送到副总统官邸外。

14日,两架飞机降落在东北部马萨诸塞州首府波士顿附近的马撒葡萄园岛。机上有大约50名移民,多数是委内瑞拉人。佛罗里达州州长、共和党人罗恩·德桑蒂斯宣布,佛州用飞机“把非法移民送到避难目的地”。“我们州不是避难之地,我们严肃对待正在南部边境发生的事。”

马撒葡萄园岛是美国夏季度假胜地,为多名民主党籍前总统青睐,包括肯尼迪、克林顿和奥巴马。奥巴马在岛上还有一座千万美元豪宅。德桑蒂斯的发言人普肖在社交媒体嘲讽道:“马撒葡萄园岛居民一边倒地支持非法移民,呼吁更加多元化,德桑蒂斯州长好心心地让他们得偿所愿。”普肖贴出奥巴马豪宅的照片,称它可以容纳许多移民。

马撒葡萄园岛面积不大,共和党人突然送来移民让当地人措手不及。社区服务组织主管伊丽莎白·福尔卡雷利忧虑地说,为这批移民提供栖身之所是“巨大挑战”。



被送到哈里斯官邸附近的移民

今春以来,同为共和党人的得州州长阿伯特和亚利桑那州州长杜西用大客车把移民送至民主党人主政的华盛顿、纽约和芝加哥,以示对民主党籍总统拜登移民政策的反对。累计超过一万名移民陆续抵达上述城市。

同在14日,两辆运送移民的大客车突然出现在副总统卡玛拉·哈里斯在华盛顿的官邸附近,车上有超过100名拉美移民。

阿伯特称,拜登和哈里斯“持续无视和

否认南部边境发生的历史性危机”,因此他“把移民送到她(哈里斯)的后院”,敦促两人“干好工作,守好边界”。

阿伯特和德桑蒂斯都在11月的选举中寻求连任。民主党方面指责这些共和党籍州长“不讲武德”,不仅把移民作为“棋子”,且事先不通知运送行动的目的地城市。拜登指责共和党人“拿人玩政治”;白宫发言人称这种做法是“残忍的政治噱头”。 惠晓霜



新民周刊 2022年9月19日新刊预告

Editorial 新民一周

03 女王之后再无女王

Cover Story 封面报道

06 向明人, 创造起步, 追求梦想

08 向明: 中西交融的海派名校

14 向明百廿大事记

16 优秀教师的衡量标准很独特

22 一张创造教育的名片

28 立德修身, 铸就有担当的人

30 向明女篮称霸上海的“独门秘籍”

34 听校友们讲述在向明的青春

World 环球

48 查尔斯三世继位, 英国向何处去?

54 女王在位70年, 见证英国当代史

2023 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Culture 文化

58 徐冰的装置与语言

Society 社会

66 高铁修到了爪哇岛

Sci & Tech 科技

70 人工智能, 让自动驾驶越来越远

Column 专栏

74 捧场制度和罐头笑声 / 人间声色